

难忘的“小推车”

1949年1月10日,随着淮海战役的胜利,淮北迎来了全境解放。

史料记载,淮海战役期间,淮北地区共支援粮食近1700万斤,柴草3800多万斤,军鞋33.64万双,大车2.4万辆,土布3.2万尺,牲畜6.48万头,支前群众40余万人。

陈毅元帅曾感慨:“淮海战役的胜利,是人民群众用小车推出来的。”

邓小平同志曾赞叹:“后方人民的历史功绩同人民军队的辉煌一样,将永远载入史册,值得世世代代称颂。”

■记者 方芳

全民动员的壮丽凯歌

1948年11月,淮海战役打响后,中共中央、中央军委和毛泽东对部队的后勤工作和人民支前极为重视,一再指示中共华东、中原局必须会同华北局,统筹解决全军的粮食、弹药等物资供给以及伤病员的转运治疗。

在淮海战役总前委的统一筹划下,各地迅速建立健全各级支前工作机构,而淮北的作用举足轻重。当时,淮北是淮海战役主战场之一,多场战役都发生在其境内,且淮北是淮海战役总前委所在地,是整个战役的指挥中枢。作为大多数战略物资的总中转站,各地送来的弹药物资很多都是在这里集中调配后,再送往各个前线战场,各地来的民工多数也是在这里集中后,再根据战情需要派往各地。

如今,一走进淮海战役陈官庄地区歼灭战纪念馆,我军战士奋勇杀敌、人民群众推车紧随的“奋勇支前”雕塑便映入眼帘。在淮海战役双堆集歼灭战纪念馆,车轮、马灯、冲锋号等组成的“走向胜利”雕塑,也诉说着人民群众支援人民军队的感人故事。

战争岁月的枪林弹雨中,淮北地区的人民群众抬着担架、推着独轮小车,顶着漫天的风雪,为人民军队运送物资、抢救伤员、架桥铺路,为夺取淮海战役的全面彻底胜利作出了巨大贡献,谱写了一曲人民战争的壮丽凯歌。

“小推车”推出大胜利

“最后一碗米送去做军粮,最后一尺布送去做军装,最后一件老棉袄盖在担架上,最后一个亲骨肉送他上战场。”人民群众的无私奉献,给予了战士们战胜一切敌人的勇气和力量,让人民军队不断从胜利走向胜利。

淮海战役规模大,战场转换迅速,交通顺畅是重要条件。中共宿西县委动员民工一昼夜修好濉溪至临涣40公里的一条土公路,保证了大部队及时抵达围歼国民党黄维兵团的战场;亭子闸河桥和张庄龙河桥是华东野战军追击围歼杜聿明兵团的必经之路,萧宿县湖里乡组织几百名民工,扛着300多块门板,赶着20多辆牛车,装着1.2万斤秫秸等物资,挑着灯笼在刺骨的冰水中奋战一夜把桥修好,为部队西进赢得了宝贵的时间。

对伤员来说,时间就是生命。淮海战役期间,多个担架队不顾个人安危,随部队火线转运伤员。为了把伤员及时转运到后方医院,淮北地区共设立20多处转运站和五六个临时医院。淮北人民组织的雁鸣区担架队随中野三纵某团火线转运伤员,随时补充队员和担架,始终保持93副执行任务,直至战役结束。濉溪县谢店子人谢子言带领60多副担架组成的担架队,跟随豫皖苏军区独立旅活动,从阻击刘汝明兵团到歼灭黄维兵团,多次遭敌机、敌炮轰炸,无所畏惧。

大王庄之战,部队伤亡严重,

队员们从废墟中救出伤员,抬到渡口及时送往后方医院。转运中,队员们把棉衣脱给伤员盖,用节省下来的柴票换柴给伤员烤火。有的担架队员在敌机空袭时,奋不顾身地扑在伤员身上掩护伤员,献出了自己的宝贵生命。

淮北人民不仅在人力上全力以赴支援前线,在财力上也倾其所有,节省出每一粒粮食、每一寸棉布来支援人民军队。淮海战役期间,淮北地区共设立濉溪口、孙疃、古饶等30多处粮站供给部队。双堆集战场因部队突然集中,外地粮食一时运不来,只好就地筹集。群众除将现有的白菜、萝卜等鲜菜供应部队外,还把家中的咸菜、干菜也都拿出来。县、区、乡支前机构发动群众一齐动手,掀起了“家家户户磨面忙”的热潮。龙桥、阁桥、百善、古城等27个村,每天供应前方面粉就达10余万斤。为了保证前线部队穿暖,各具还担任了赶制军鞋、棉衣和被褥的任务。妇女们在油灯下,千针万线密密缝,做成的军鞋成摞成捆,自己的鞋露着脚趾却顾不上缝一针;做成的棉衣千件万件,自己的衣服却露着棉絮。

考虑到前线牛、马车目标大,为了及时把粮面、军衣、军鞋等物资送到前方,人民群众就用手推小车和人力背运。那年天下大雪,车辆难行,群众挑、扛、抬,赶送军粮,日日夜夜、风雨无阻。送粮队伍中有的民工鞋湿结冰,有的磨掉了鞋底,就只穿袜子在雪地上行走,有的干脆把棉裤筒卷起来,用带子扎上赤脚走,脚被冰碴扎烂,鲜血直流。运粮路上,经常可以看见洒在冰雪上一滴滴殷红的鲜血。千万双脚踏出来的雪地上,形成了一条条斩不断的“钢铁运输线”。

让“小推车”精神赓续传承

2017年12月13日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在江苏省徐州市参观淮海战役纪念馆时指出,淮海战役就是小推车推出来的胜利。这就说明了人民选择党,都站在了共产党这一边,为有牺牲多壮志,敢教日月换新天,我们就是要好好地守住这个江山,好好地回报我们的人民,我们要坚决地去捍卫我们人民的江山。

70载弹指一挥间。当年的炮火硝烟已被风雨涤荡净尽,但革命先烈用鲜血和生命铸造的淮海决战决胜精神,广大人民创造的“民众一心跟党走,一往无前勇争先”的“小推车”精神,却跨越无限时空,矗立在淮北人民心中。

为在新时代发扬和传承好“小推车”精神,淮北市启动了淮海战役支前与“小推车”精神课题研究。课题组广泛搜集淮海战役期间淮北本地及周边苏鲁豫皖相关市具有支前的资料,包括文字、图片、画册、电报、文件、书信、回忆录和有价值的实物资料等,撰写完成相关专题,形成课题研究成果,并利用课题研究报告、出版精品书籍、谋划建设纪念馆等多种形式,实现研究成果的转化。

在淮北这片热土,广大人民群众继承先烈遗志,发扬“小推车”精



支前民工架子车队运送弹药

神,昂扬向上、艰苦创业,取得了社会主义建设的伟大成就。在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下,在市委、市政府的坚强领导下,全市干群勠力同心、顽强拼搏,淮北相继实现了文明创城、开通高铁等六个梦想,阔步进入大开放、大招商、大建设、大发展的新时代。城市各项建设事业日新月异,国民经济快速发展,精神文明建设成果丰硕,综合实力明显增强,人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

人民群众是我们的力量源泉和胜利之本。一切相信群众,一切依靠群众,是我们战胜困难、取得胜利的根本法宝,也是建设中国特色社会主义的锐利武器。只要我们坚定地相信群众,紧紧地依靠群众,尊重群众的首创精神,发挥群众的积极性、主动性,不论什么困难都能克服,不论什么敌人都能战胜。



妇女们缝制军鞋



支前民工架子车队运送弹药



群众踊跃支前